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Introducere
Acest proiect a fost iniţiat cu scopul de a elabora unele recomandări pentru Baro-
ul Avocaţilor din Republica Moldova (în continuare BAM), actualmente Uniunea 
Avocaţilor din Republica Moldova, cu privire la modul de implementare a noilor 
cerinţe, vizând Instruirea Juridică Continuă (în continuare IJC), în conformitate cu 
Modificările la Legea cu privire la Avocatură adoptate de Parlamentul Republicii 
Moldova la 28 mai 2010 (în continuare Modificări). Anterior BAM, o organizaţie 
ce reprezentă toţi avocaţii din ţară, a facilitat, în volum limitat, instruirea juridică 
continuă pentru cei aproximativ 1500 de membri ai săi. Aceasta se realiza prin 
organizarea sau facilitarea unor seminare, în calitate de serviciu pentru membri 
săi, în conformitate cu decizia din 2004, care prevede că fiecare membru trebuie 
să realizeze minimum 8 ore de instruire juridică continuă (IJC) pe an. 
Modificările  la Legea cu privire la avocatură aduc mai multe schimbări esenţiale. 
•	Denumirea şi structura actualei organizaţii se schimbă din BAM în Uniunea 

Avocaţilor (UA). Toţi juriştii care pledează în instanţă, cu excepţia procuro-
rilor, atât în cauze penale cât şi civile, vor trebui să facă parte din Uniunea 
Avocaţilor şi să se conformeze regulamentelor referitoare la practicarea avo-
caturii. Acest fapt va extinde numărul membrilor UA datorită faptului că un 
număr necunoscut de jurişti, care oferă servicii juridice şi de reprezentare în 
instanţă, în particular în cauze civile, ca afaceri şi tranzacţii, imobile, testa-
mente, fonduri fiduciare şi succesiune, dreptul familiei şi altele vor dori să fie 
admişi în profesia de avocat. 

•	  Conform noilor prevederi, toţi avocaţii trebuie să urmeze cel puţin 40 ore pe 
an de IJC, şi să raporteze anual realizarea acestora către UA. Adiţional, Consi-
liul UA va fi organul regulatoriu care (1) aprobă tipul instruirii pentru stagiari, 
cât şi instruirea continuă ce se înscrie în cele 40 ore obligatorii, (2) stabileşte 
îndrumări pentru prestatorii acestei instruiri şi îi aprobă şi (3) asigură primirea 
rapoartelor referitoare la instruirea realizată de la toţi avocaţii obligaţi să se 
conforme acestor standarde de formare. 

Cu toate că Modificările nu conţin prevederea ca UA să organizeze şi să ofere 
instruirea, “Nota Informativă la Proiectul Legii cu privire la modificarea şi comple-
tarea unor acte legislative” (în continuare Nota Informativă) prezentată în Parla-
ment împreună cu proiectul, cu siguranţă anticipează că acest lucru se va întâm-
pla, iar cheltuielile pentru instruire urmează a fi susţinute din cotizaţiile membri-
lor UA şi din alte resurse adăugătoare de care dispune Uniunea. 

Structura Raportului
Recomandările acestui raport au la bază Modificările la Legea cu privire la 
avocatură adoptate de Parlament. Se anticipează faptul că numărul membri-



4

lor UA se va extinde considerabil, datorită faptului că majoritatea juriştilor 
care activează în bază de procură vor deveni membri ai UA şi se vor alinia 
reglementărilor cu privire la IJC. Recomandările anticipează că UA va urma 
traseul sugerat de “Nota Informativă”, devenind un prestator major de IJC 
pentru membrii săi şi faptul că finanţarea se va efectua conform sugestiilor 
din “Nota Informativă”. 

Astfel, prezentele  recomandări  se referă la următoarele:
•	Realizarea cerinţelor de IJC obligatorie (în continuare IJCO) de către UA con-

form modificărilor la Legea cu privire la avocatură;
•	Elaborarea unui plan de instruire IJC şi sugerarea elementelor de curriculum 

ale acestui plan;
•	Stabilirea standardelor IJC pentru toţi prestatorii ei;
•	 Implementarea unui plan de livrare a IJC membrilor UA, care să aibă un cost 

rezonabil şi să corespundă necesităţilor membrilor.

Metodologie
La pregătirea acestor recomandări au fost solicitate să contribuie diferite 
persoane din domeniul IJC din Barourile din America şi Canada, suplimentar 
la experienţa de mai mult de 40 ani a expertului în domeniul dat la diferite 
barouri de stat şi naţionale. De asemenea, ca parte a unui proiect general al 
ABA ROLI, ce se referă la alte aspecte ale funcţionării BAM, expertul a discutat 
multe dintre subiectele acestor recomandări cu avocaţi din toată Moldova 
şi cu preşedintele/ membrii Consiliului BAM. În plus, ABA ROLI a elaborat un 
raport în acest domeniu - Indicatorii Reformei Profesiei Juridice din aprilie, 
2009, care face referinţă la acest subiect (pag. 37-38). Prin efortul Programului 
Comun al Consiliului Europei şi Comisiei Europene pentru sporirea Indepen-
denţei, Transparenţei şi Eficienţei justiţiei din Republica Moldova a fost orga-
nizată o Masa Rotundă desfăşurată cu scopul de a ajuta Baroul să stabilească 
un sistem de instruire şi să elaboreze un curriculum de instruire a avocaţilor 
(Decembrie 2008), precum şi a fost elaborat Raportul de evaluare şi Recoman-
dările cu privire la sistemele de instruire iniţială şi instruire continuă pentru 
avocaţii din Moldova (decembrie 2009). Ultimul raport tratează unele dintre 
principalele teme ale prezentului raport, în special, schimbarea accentului 
de pe cunoştinţele abstracte pe soluţionarea problemelor şi pe cunoştinţe 
aplicate; axarea instruirii pe participarea celor instruiţi, şi nu pe “prezentarea 
unilaterală a cunoştinţelor de către expert/lector;” cum a menţionat autorul în 
paragraful patru al raportului menţionat.



5

Recomandări
1. IJC Obligatorie

Procesul de transformare a IJC voluntare în IJCO are o istorie de circa 20 ani în 
alte ţări şi jurisdicţii cum ar fi SUA, Canada, Franţa şi Regatul Unit. Ca rezultat, au 
apărut programe variate de IJC localizate în ţara şi peste hotarele ei care tot mai 
des au un format diferit de seminarele din teren. 

a) Structura: în majoritatea jurisdicţiilor există un Consiliu sau Comisie a Barou-
lui care are sarcina să soluţioneze chestiuni ce vizează politicile şi să asigure 
ca acţiunile personalului să corespundă acestor politici. Dat fiind volumul şi 
varietatea lucrului cu documentele generate de această activitate, aproape 
toate aspectele interacţiunii între prestatorii IJC şi membri se bazează pe 
schimburi interactive prin Internet cu autoritatea IJCO, inclusiv din partea 
sponsorilor sau a membrilor care solicită aprobarea, achitarea plăţilor ceru-
te, evidenţa creditelor membrilor acumulate prin participarea la activităţile 
aprobate şi prezentarea  dovezilor anuale de către membri, privind compli-
anţa. Găsiţi un model de reguli pentru IJCO la adresa http://www.abanet.org/
cle/ammodel.html.

b) Finanţarea: destul de frecvent, Baroul recunoscut plăteşte şi organizează 
toate sau marea parte a acestor activităţi, conform cerinţelor. De asemenea, 
se practică ca Baroul să stabilească o taxă anuală pentru membri, adăugător 
la cotizaţia lor, pentru activităţile de IJC, ceea ce corespunde cu abordarea 
descrisă în paragraful 6 al “Notei Informative”. În multe cazuri se stabileşte o 
reducere a taxei sau o bursă pentru serviciu public sau alte servicii de acest 
gen, de exemplu, asistenţă juridică garantată de stat, sau pentru contribuţia 
la cursul de instruire. 

c)	Aprobarea cursului de IJCO: se poate conta pe faptul, că odată cu introduce-
rea IJCO, alţi prestatori, în afară de UA, vor dori să obţină aprobarea cursurilor 
lor de instruire. Facultăţile de Drept din jurisdicţiile cu IJCO, de obicei, decid 
că acesta este un serviciu rezonabil pentru absolvenţii lor şi pentru membrii 
Baroului. Juriştii antreprenori, de asemenea, îl consideră o afacere comple-
mentară. Mai sunt şi organizaţiile Europene care vor manifesta interes de a-i 
atrage pe avocaţii din Moldova la cursurile internaţionale de la Londra sau din 
Elveţia în timpul iernii, sau prin participare electronică, etc. În ceea ce priveşte 
aprobarea, majoritatea jurisdicţiilor se focusează atât pe experienţă şi capaci-
tăţi, cât şi pe standardele cursului oferit. În plus, se percepe o taxă de aplicare 
de la toţi prestatorii din afara Baroului, care depinde, de regulă, de durata 
cursului şi numărul participanţilor. În unele jurisdicţii, dacă prestatorii obţin 
reputaţia că respectă cerinţele IJCO, ei pot fi trataţi ca “Sponsori acreditaţi”. Ei 
trebuie să  achite o taxă anuală în locul plăţii taxei pentru examinarea şi apro-
barea fiecărui curs în parte. Avantajul unor prestatori de cursuri multiple de 
IJC (inclusiv a autorităţii de IJCO) constă în faptul că nu li se cere să prezinte 
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detalii pentru aprobarea fiecărui curs. Cursurile se aprobă în mod automat 
pentru numărul de credite pe oră calculate de prestator şi prezentate pe un 
formular autorităţii de IJCO. Găsiţi exemple la: WSBA CLE Board Regulation 
105 (a) şi (b) la:http://www.courts.wa.gov/court_rules/pdf/GAAPRREGSP.pdf 
şi formularul de aplicare pentru Sponsorul Acreditat: http://www.wsba.org/
cle/ accreditedsponsorapplicationform .doc.

Cerinţele standard pentru obţinerea acreditării cursurilor individuale sunt: descri-
erea activităţii, inclusiv data, ora şi locul, durata orelor de studiu, fără introduceri, 
pauze sau întreruperi, metodele de prezentare, formatul prezentării, cui i s-a fă-
cut publicitate în calitate de participanţi potenţiali, calitatea predării, a materiale-
lor scrise distribuite şi metoda de distribuire a lor, metoda de evaluare, programul 
evenimentului şi dacă este destinat pentru avocaţi începători, de nivel interme-
diar sau avansat. Vedeţi un model de formular de aprobare a cursului de instruire 
la: https://www.clereg.org/forms/uniformapp.pdf.
De asemenea, se prevede numărul de ore dedicate unor domenii specifice, care 
pot fi cerute de UA de la fiecare avocat pe an, ex. etica, abuzul de alcool şi substan-
ţe narcotice, “profesionalismul” (adică conduita cu alţi avocaţi/jurişti, judecători şi 
clienţi), gestionarea biroului de avocaţi, gestionarea banilor clientului ne-asociaţi 
cu onorariul sau cheltuielile avocatului, gestionarea cauzelor şi a clienţilor, abili-
tăţile noilor avocaţi necesare imediat după obţinerea licenţei, cursuri pe domenii 
specializate din practica  membrilor, etc. Tuturor prestatorilor li se va cere acordul 
în cadrul procesului de aprobare, de a ţine evidenţa prezenţei şi a duratei parti-
cipării la cursuri, personal sau în regim on-line. De obicei, agenţia IJCO primeşte 
sumarul acestei evidenţe în format digital şi informaţia se introduce în dosarul 
electronic de activitate al fiecărui membru accesibil on-line.
Cu scopul de a permite unui membru să participe la un curs pentru care presta-
torul nu a solicitat aprobare, agenţia IJCO îi propune membrului să completeze 
un formular cuprinzând toate subiectele de mai sus. Formularul este disponibil 
on-line sau prin fax sau poştă şi trebuie să fie prezentat şi aprobat până la data de 
raportare a avocatului, pentru ca orele respective să fie luate în calculul celor 40 
ore obligatorii. 

d) Standardele IJCO: Regulile sunt de obicei generate de consiliul sau comi-
sia responsabilă de supravegherea acestor chestiuni. În cadrul UA, se pare 
că acesta va fi un grup constituit fie din consilieri, fie din delegaţi ai Consi-
liului UA, care este partea responsabilă conform Modificărilor. Acest grup va 
examina chestiuni de genul cerinţelor expuse mai sus pentru aprobare; în 
plus, vor examina dacă avocaţii care devin judecători sau care sunt inactivi, 
suspendaţi sau excluşi din barou trebuie să respecte cerinţele de IJC; dacă 
alte activităţi care contribuie la educaţia juridică a autorului şi altor persoa-
ne, ca pregătirea şi predarea unui curs, scrierea articolelor pentru publicaţiile 
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Baroului şi alte cercetări, vor acumula credite; dacă utilizarea resurselor edu-
caţionale generate on-line, etc. se pot califica ca ore de credit în cazul în care 
ele sunt conforme regulilor IJCO şi dacă este aşa, atunci câte din 40 ore pot fi 
calculate în acest mod; vor stabili datele limită anuale pentru raportarea de 
către avocaţi a creditelor lor cu careva declaraţii sub jurământ; stabilirea unor 
sancţiuni standard pentru ne-raportare sau ne-respectarea numărului de ore 
prevăzut, oferirea unei perioade de graţiere după avertizare pentru a permite 
conformarea întârziată, asigurarea audierilor şi apelurilor în cazul unor decizii 
de sancţionare, ş.a.m.d. Găsiţi Regulile Model ABA la: www.abanet.org/cle/
ammodel.html

2. Serviciul IJC al UA
(A) Planul anual de curriculum 
Cel mai important lucru referitor la planul anual este cerinţa ca el să nu fie pietrifi-
cat. În fiecare an pot avea loc evenimente neprevăzute: o lege nouă, regulament, 
decizie sau evenimente ca cele din 7 aprilie, şi ele pot avea un efect semnificativ 
asupra unui număr mare de avocaţi care vor solicita, iar UA va trebui să creeze, un 
curs axat anume pe acel eveniment. 
Acestea fiind menţionate, există componente ale unui curriculum anual pe care, 
de regulă, orice Barou trebuie să le examineze la stabilirea planului de instruire 
anual. 

1)	Modificările anticipează că stagiarii trebuie să primească 80 ore de instruire 
formalizată pe parcursul celor doi ani de stagiere, precum şi faptul că Consi-
liul UA va stabili standardele pentru acestea. Deşi Modificările nu menţionea-
ză sursa din care acestea vor fi plătite, ar fi logic ca UA să includă finanţarea 
acestor ore în taxa de stagiere pe care are dreptul să o perceapă. BAM a pri-
mit recent Raportul  Programului Comun, la care ne-am referit mai sus, de la 
Consiliul Europei, conţinând sugestii cu privire la programul de instruire a 
stagiarilor. La temele sugerate: contabilitate, etică, structura baroului, aş mai 
adăuga cursul de dezvoltare a abilităţilor de vorbire şi scriere în avocatură, 
negociere, gestionarea şi organizarea timpului, precum şi cursuri practice 
vizând gestionarea şi menţinerea cadrelor, sisteme de management al do-
sarelor/fişierelor, recomandări şi cerinţe de păstrare a documentelor, tehnici 
care ajută în practica juridică, comunicarea cu clientul şi controlul, scrisori 
de angajament sau contracte, cum se identifică clienţii care aduc mai multe 
probleme decât beneficii, cum se încheie cu tact o relaţie cu clientul, cum se 
evită reacţia de dezamăgire sau nemulţimire din partea clientului, structura 
onorariilor, şi regulamente şi prevederi legislative vizâd funcţionarea unui bi-
rou de avocaţi. O altă sugestie din raportul precedent pe care o susţinem se 
referă la oferirea mai multor îndrumări sau standarde avocatului conducător 
al stagiarului. 
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Totuşi, dat fiind faptul că această instruire va avea un impact direct asupra gene-
raţiilor viitoare de avocaţi din Moldova, implementarea oricărui plan şi instruiri ar 
beneficia de la un program pilot iniţial localizat în Chişinău. Desigur vor apărea 
chestiuni practice, precum şi consecinţe neprevăzute ale oricărui plan şi instruiri 
de această natură. Ar fi rezonabil de a le identifica şi soluţiona înainte de a se pur-
cede la aprobarea unui întreg program obligatoriu.

2) De asemenea, UA poate anticipa că avocaţii mai noi vor avea nevoi de bază 
specifică nivelului lor de experienţă şi vor manifesta un interes deosebit faţă 
de cursuri de specialitate aplicabile în practica lor. Exemplele includ contrac-
te si tranzactii imobiliare, drept penal, insolvabilitate, dreptul familiei, drept 
administrativ, dreptul construcţiilor, drept de imigrare şi aşa mai departe. O 
astfel de serie ar trebui să fie parte a planului anual al UA deoarece necesi-
tatea va fi continuă, dat fiind confruntarea noilor membri cu provocările din 
practică. 

3) UA va trebui să examineze, de asemenea, cursuri obligatorii pentru toţi avo-
caţii pe teme ca cele menţionate în secţiunea de mai sus referitor la IJCO, 
subiecte cum ar fi etica, profesionalismul, utilizarea fondurilor clientului, etc. 
Actuala Comisie pentru Etică şi Disciplină a BAM ar trebui să contribuie cu 
identificarea acţiunilor de abateri ale avocaţilor sau erori care par să se repete 
de-a lungul anilor. 

4) Aşa cum am menţionat mai devreme, în orice plan ar trebui să existe loc pen-
tru „Noile evoluţii” în cursurile de instruire profesională. Acestea pot include 
unele prevederi noi sau jurisprudenţă cu impact larg, precum şi noi practici 
cum ar fi utilizarea fişierelor digitale şi practici de stocare a datelor sau de 
cercetare juridică. 

5) Trebuie să ţinem cont că, odată cu extinderea numărului membrilor UA, 
pentru a include practicienii civili independenţi care doresc să apară în in-
stanţă, va rezulta o diversitate de interese şi nevoi educaţionale. Avocaţii care 
au practică în tranzacţii şi litigii imobiliare vor solicita aceste cursuri. Avocaţii 
care se concentrează asupra planificării imobiliare, fondurilor fiduciare, re-
dactarea testamentelor şi succesiunea proprietăţii persoanelor decedate, de 
obicei, consideră aceste subiecte utile. Avocaţii implicaţi în chestiuni, vizând 
dreptul familiei au acelaşi punct de vedere. Avocaţii din domeniul impozite-
lor, de obicei, reprezintă un alt domeniu de specialitate. Avocaţii de afaceri 
şi comerţ tind, de asemenea, spre acele tipuri de servicii juridice care sunt 
destul de complexe şi necesită o instruire continuă. Toţi aceşti avocaţi pot fi 
interesaţi de cursuri generale axate pe iniţiere, soluţionare, procesul şi recur-
sul/apelul în cauzele civile. Dar ei sunt mai puţin sau deloc interesaţi de cur-
suri destinate avocaţilor de drept penal ce tratează probleme vizând drepul 
sau procedura penală. Planul de instruire trebuie să răspundă fiecărui interes 
specializat nominalizat. 
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6) Există cursuri pentru dezvoltarea unor abilităţi care prezintă interes aproa-
pe pentru fiecare avocat. De exemplu, constituirea unei baze de clienţi şi 
asigurarea loialităţii clienţilor prin oferirea unor servicii excelente, scrierea 
şi vorbirea profesională convingătoare, practici de management a biroului 
de avocaţi şi de cercetare juridică; în alte jurisdicţii, toate aceste teme atrag 
mulţi participanţi. Orice plan anual trebuie să acorde spaţiu pentru interese 
de acest gen. 

7)  Cele mai reuşite programe cunoscute autorului implică o comisie perma-
nentă de consiliere sau consiliu pentru IJC, formată din avocaţi practicieni 
cu experienţă în domenii de practică predominante care activează în dome-
nii asemănătoare cu participanţii la cursurile de instruire. În oricare profesie, 
există persoane care manifestă dorinţă şi interes faţă de instruire ca instru-
ment pentru perfecţionarea proprie şi a colegilor. Acest grup de consiliere 
ar putea să identifice nu doar domeniile unde sunt cele mai stringente nevoi 
de instruire, dar şi problemele şi aspectele specifice în cadrul unei teme mai 
largi. Şedinţele acestui grup ar putea decurge într-o atmosferă de sinergie, 
în care o sugestie este urmată de altele, rezultând într-un dialog productiv. 
Şedinţele se pot petrece cu prezenţa fizică a participanţilor, sau via apel de 
conferinţă la telefon. 

(B) Perfecţionarea cursurilor 
(a) Evaluări. Acestea trebuie să fie standard şi se completează de către toţi 

membrii participanţi la orice ocazie de instruire a UA. Ele pot ajuta să se iden-
tifice calitatea predării, a materialelor scrise, la identificarea celor mai bune 
teme din fiecare curs, precum şi prezintă o ocazie pentru membri de a sugera 
subiectele care ar dori să fie predate în viitor. 

(b) Comisiile IJC. Aşa cum s-a menţionat mai sus, comisiile acestea se constituie 
din reprezentanţii avocaţilor de drept penal, avocaţilor tineri/noi şi din diver-
se ramuri ale practicii civile, precum şi reprezentanţi din rândul judecătorilor. 
În aceste grupuri s-ar putea, de asemenea, identifica şi lectori potenţiali între 
avocaţi şi judecători cu o cunoaştere profundă a unei teme. 

(c) Recunoaşterea predării voluntare. Dacă se implică predare voluntară sau 
membri voluntari ai comisiilor, ar fi o investiţie bună de a le recunoaşte con-
tribuţia într-o oarecare formă tangibilă. Obiectul poate fi necostisitor, totuşi 
fiind bine ales, este mai însemnat decât o exprimare de recunoştinţă pe hâr-
tie. De exemplu, cele mai creative şi populare lucruri sunt: seturi de stilouri, 
umbrele cu logo-ul UA, sau chiar nişte prăjituri proaspăt coapte dăruite într-o 
cutie cu acelaşi logo. 

Utilizarea metodelor de predare profesională pentru adulţi
Există o glumă veche între furnizorii de instruire profesională continuă că, atunci 
când te duci la o conferinţă sau seminar, cele mai bune ocazii de învăţare se pro-
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duc în timpul pauzelor, în coridoare sau la masa de prânz. Există o parte de adevăr 
în aceasta pentru că se recunoaşte că participantul mediu vine cu problemele 
specifice pe care doreşte să le abordeze şi se îndreaptă spre alt coleg participant 
care cunoaşte, probabil, răspunsurile şi ei discută exact la subiectul ce-i intere-
sează.
De fapt, acest fenomen recunoaşte factorii care îi diferenţiază pe profesioniştii 
adulţi ai UA de un student absolvent obişnuit al facultăţii. Cu regret, anume aceas-
tă diferenţă nu este recunoscută de cea mai mare parte a metodologiei noastre 
tradiţionale. Factorii care au fost studiaţi şi recunoscuţi ca importanţi includ: 
•	Participantul dispune deja de o experienţă în domeniul abordat la seminar, 

în timp ce studentul de la universitate este ca o pagină curată pe care pro-
fesorul va înscrie informaţie nouă. Această diferenţă de bază rezultă într-un 
număr de consecinţe. 

•	Participantul se auto-orientează. El/ea ştie ce parte a subiectului predat o să-i 
fie utilă şi care parte îi este deja cunoscută. Unele sugestii din următoarea 
secţiune vizând desfăşurarea, modul în care agenda seminarului poate fi di-
vizată în teme individuale separate, răspund acestei necesităţi. 

•	Participanţii ar prefera dacă ei înşişi sau persoane asemeni lor ar putea contri-
bui la selectarea curriculum-ului de instruire. Anume aceasta are loc în timpul 
discuţiilor din culuare şi a pauzei de prânz, şi iată de ce există percepţia mul-
tora că acestea sunt cele mai bune ocazii de învăţare. 

•	Participanţii însuşesc mai bine, atunci când ştiu că experienţa de învăţare o 
să-i ajute să activeze mai cu iscusinţă şi nu mai intens. 

•	Participanţii doresc să-şi perfecţioneze competenţele profesionale, dar nu să 
colecteze numeroase informaţii abstracte sau teorii. 

Aşadar, cursurile sponsorizate ale UA trebuie să fie organizate şi structurate astfel, 
încât să fie recunoscute ca utile de participanţi. Următoarele sugestii oferă răspunsuri 
la toţi factorii menţionaţi, propunând standarde şi recomandări pentru furnizarea in-
struirii de către UA. O precauţie anticipată. Unele dintre recomandări prezintă o dife-
renţă faţă de aşteptările potenţialilor lectori ai UA. În mare parte, stilul lor de predare 
se bazează pe modalitatea de învăţare la şcoală – lecţii predate şi unele materiale 
tipărite. Ar fi util, în scopul modernizării predării, de a angaja un consultant pentru 
“instruirea formatorilor” care să înveţe prin demonstrare şi să le ofere lectorilor posi-
bilitatea de a încerca metode noi în cadrul sigur al unui laborator de metode noi. Ase-
menea persoane pot fi găsite, de obicei, între consultanţii pentru discursuri publice 
sau în Departamentul de Comunicări al Universităţii. 
Există recomandări comune pentru toate cursurile.
(a) Lectorul trebuie să pregătească în prealabil obiectivele fiecărui curs. Aceste 
obiective se stabilesc întotdeauna în sensul competenţelor care vor fi obţinute 
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de către participanţi. De exemplu, de obicei, ele se declară în forma unor acţiuni 
pe care participantul le va putea realiza la sfârşitul cursului, precum urmează – “la 
finisarea cursurlui, veţi putea să…”

-desfăşuraţi negocieri într-o modalitate de câştig-câştig pentru toate părţile im-
plicate.

-identificaţi trei factori principali care duc la prelungirea audierilor şi să elaboraţi 
strategii pentru minimalizarea lor.

-anticipaţi unde în procedura dvs. pot apărea cele mai multe obiecţii de „proces 
echitabil” şi să aveţi la îndemână toate deciziile relevante din Moldova şi de la 
CtEDO cu privire la aceste subiecte

Observaţi că fiecare obiectiv începe cu un verb de acţiune şi promite un rezultat 
legat de activitatea profesională. Obiectivele trebuie nu doar să fie menţionate 
explicit la începutul materialului fiecărui curs, dar şi să fie incluse în notele pre-
mergătoare cursului în agenda publicată pentru program. 
(b)  Pentru fiecare curs, sunt necesare materiale tipărite care acumulează şi sin-
tetizează infomaţia relevantă la temă suplimentar la ceea ce se prezintă la ore. 
Materialele nu trebuie să fie nişte eseuri ştiinţifice sau copii retipărite integral ale 
unor acte sau opinii ale instanţelor. Mai curând, ele trebuie să reprezinte nişte în-
drumări pas cu pas, liste de verificare, diagrame, rezumate de legi sau decizii, liste 
de contacte utile de referinţe şi adrese de internet pentru informaţii suplimenta-
re. În plus, ar trebui să se evite o expunere pe pagini de power point sau o simplă 
schiţă a cursului prezentat. Ultimele două ar fi o insultă la adresa participanţilor, 
deoarece ei pot urmări prezentările fără a le avea repetate în faţa lor, şi aceasta îi 
încurajează pe prezentatori să citească pur şi simplu o listă, în timp ce, cum vom 
vedea, prezentatorul are multe alte lucruri de valoare de realizat în clasă. 
 (c)  Pentru fiecare curs, formatorul are nevoie de un plan pregătit în prealabil de 
a-i atrage pe participanţi în discuţie şi a promova schimbul de păreri. Cum am 
menţionat mai devreme, participanţii vin la ore cu percepţia că experienţa lor la 
tema respectivă este relevantă. De fapt, ei au dreptate. Ei sunt resurse şi instru-
mente utile în procesul de învăţare reciprocă care ar trebui să apară în timpul 
perioadei de instruire. Există unele lucruri care ajută la crearea atmosferei. For-
matorul primeşte lista participanţilor în avans şi află cine dintre cei înregistraţi la 
curs dispune de o experienţă mai mare şi nu evită să se expună, ceea ce îl va ajuta 
iniţial să pornească o discuţie. Deschiderea unei sesiuni cu o povestire sau între-
bare retorică urmată de întrebarea care este morala povestirii în contextul temei 
abordate, sau lăsând clasa să dea mai multe răspunsuri posibile, va determina 
succesul sesiunii. Vă amintiţi, că anume aşa am început acestă secţiune despre 
Metodologie cu “o glumă veche a furnizorilor de IJC” şi am făcut aceasta anume 
cu scopul de a antrena cititorii şi ai aduce spre idea centrală a prezentării. 
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Teoria grecească clasică a retoricii mai rămâne un mandat. Începeţi prin a le spu-
ne participanţilor ce se va discuta, apoi realizaţi acest lucru, iar la sfârşit repetaţi 
cele discutate şi principalele puncte de reper aflate din discuţie. Motivul din care 
această formulă rămâne actuală pe parcursul secolelor se datorează faptului că 
ea se bazează pe modalitatea de a pregăti creierul pentru primirea informaţiei. Ea 
este completată de o altă regulă retorică din Grecia antică, adică regula începu-
tului şi sfârşitului. Mai exact, ceea ce auziţi în primul rând şi ceea ce auziţi la urmă 
constituie partea cea mai memorabilă din segmentul predat, iar prin ciclarea de 
informaţii cu repetarea aceloraşi puncte, se fixează chiar mai ferm în memorie. 
Formatorul trebuie să anunţe că întrebările sau comentariile participanţilor se 
încurajează şi care sunt regulile de recunoaştere a unor contribuţii de acest gen 
- fie că ele au loc sporadic, fie la intervale stabilite. Întotdeaună, faptul că trataţi 
o întrebare sau comentariu cu respect, şi răspundeţi imediat sau explicaţi că in-
tenţionaţi să răspundeţi peste un timp, sau doriţi să discutaţi subiectul personal 
în timpul pauzei, deoarece el necesită un răspuns mai desfăşurat, îi încurajează 
pe participanţi să contribuie cu întrebări şi comentarii. Unele întrebări prezintă 
interes doar pentru un participant şi nu pentru restul clasei. Chiar şi atunci ele  
necesită un răspuns succinct, pentru ca apoi să fie generalizate într-o discuţie 
de interes mai larg pentru întregul grup. Formatorii care se apropie de grupul 
participanţilor, deplasându-se din faţa lor spre părţi obţin o participare sporită. 
Prin stabilirea contactului vizual cu participanţii, lectorul va sparge bariera psiho-
logică care iniţial stă în calea discuţiei şi aceasta ajută la identificarea persoanelor 
care sunt suficient de antrenate pentru a le solicita un comentariu sau răspunsul 
la o întrebare. Se poate citi limbajul gesturilor lor. 
Formatorul trebuie să facă distincţia între “relatarea” unei teme şi ajutorul acordat 
instruiţilor la înţelegerea temei respective. Lectorii care “relatează tema” doresc 
să treacă cât mai mult material referitor la subiect într-un timp cât mai scurt. Desi-
gur, cel mai eficient mod de a realiza aceasta este să stea în faţă şi să le vorbească 
participanţilor într-un temp cât mai rapid, fără a permite întrebări. Dar nimeni 
nu consideră că aceasta constituie o experienţă de învăţare veritabilă, cu excep-
ţia cazului în care subiectul este atât de nou şi de neobişnuit, încât doar lectorul 
cunoaşte ceva despre el. Aşa se întâmplă deseori la “Conferinţe” care urmăresc 
scopul principal de a furniza informaţii noi, şi nu de a dezvolta competenţe sau 
a promova înţelegere. Teoria de predare modernă sugerează, că în timpul unei 
şedinţe, creierul mediu al unui adult tânăr poate absorbi informaţii noi doar la 
7 probleme diferite. Pentru adulţii de 50 ani şi mai în vîrstă, numărul lor scade la 
4. Deci, dacă instruitul poate reţine doar atât, atunci accentul trebuie să cadă pe 
problemele mai greu de însuşit. Celelalte puncte, pe care lectorul le consideră 
importante vor fi incluse în materialele tipărite oferite participanţilor.  
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Aşadar, dacă reduceţi numărul punctelor pentru discuţie, veţi elibera timp pentru 
fiecare dintre punctele alese. Aceasta permite introducerea participării sporite a in-
struiţilor la sesiune. Formatorul va schimba rolul de “prezentator” (adică sursa tutu-
ror cunoştinţelor) pe rolul de “facilitator” (persoana care ghidează învăţarea fiecărei 
persoane şi a grupului în întregime). Instrumentele sunt variate şi depind de scopul 
cursului. În contextul sălii de studiu, aţi putea organiza dezbateri între indivizi sau 
grupuri cu diferite puncte de vedere, analiza speţe reale sau ipotetice, discutând pro-
blemele sau deciziile asociate lor, soluţiona probleme vizând chestiuni procedurale 
sau juridice, diviza clasa în grupuri care vor raporta privind consensul lor asupra unei 
probleme ce li s-a propus spre examinare. Asemenea grupuri pot fi uşor formate de 
lector prin simpla întoarcere a participanţilor din faţă spre cei din spatele lor. Am or-
ganizat aceasta la o instruire cu judecătorii căror le-am propus spre discuţii o speţă 
de conducere a autovehiculului în stare de ebrietate. Le-am oferit 20 minute pentru 
discuţii în grup, am ieşit din sală să servesc o cafea, am revenit, iar clasa nici nu obser-
vase plecarea mea, atât de intense erau discuţiile. Dacă scopul orei este o abilitate sau 
chestiuni inerente unei proceduri, ex. negocierea sau participarea la un anumit tip de 
şedinţă în instanţă, atunci alternativele de joc de roluri, simulări şi demonstrări devin 
instrumente utile. 
Unii lectori pot fi alarmaţi de necesitatea de a abandona metoda veche de a se 
posta la catedră şi a vorbi timp de 50 minute. Admitem că este o provocare mai 
mare să fii creativ în facilitarea învăţării în comparaţie cu prelegerile lungi în faţa 
unui grup. Dar în realitate, facilitarea aduce incomparabil mai multă satisfacţie 
pentru formator. Formatorii cunosc deja subiectul despre care vor vorbi 50 minu-
te, deci, personal, nu obţin nimic nou din aceasta. Dar în cazul în care facilitează 
o experienţă de învăţare în grup, ei află informaţie nouă şi pot pune la îndoială 
unele dintre propriile lor presupuneri. În plus, ei vor primi satisfacţie de la faptul 
că grupul a obţinut într-adevăr competenţe şi aceasta le-a făcut plăcere. Fiecare 
profesor bun vă poate spune că bucuria predării constă în învăţarea de la stu-
denţi, iar cazul nostru nu face excepţie. 
 Unele lucruri trebuie evitate deoarece ele descurajează o atmosferă propice, 
cum ar fi:
•	O sală de studii dotată cu o catedră formală şi microfon staţionar. Este preferabilă 

o masă în faţă pentru notiţe şi microfoane care se conectează la necesitate.
•	Utilizarea oricărui aparat care necesită stingerea luminii. Nici ecranele cu 

power point, nici proiectoarele nu sunt recomandate din diverse motive. 
Flipchart (tabla) cu hârtie, pixuri, marker şi banda de pus paginile pe pereţi ar 
trebui să fie obligatorii pentru clasele dumneavoastră.

•	Nepunctualitatea la început şi la sfârşit de şedinţă. Aceasta distrage şi frus-
trează participanţii. Trebuie să începeţi la ora fixată, chiar dacă sunteţi nevoiţi 
să includeţi nişte fraze introductive, până vor sosi cei întârziaţi. 
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•	Omiterea de a accentua în timpul cursului aplicările practice ale cunoştinţelor 
în activitatea lor.

Pe scurt, metodologia preferată nu constă în trecerea în revistă a legislaţiei sau 
a unor teorii abstracte. Anume cunoştinţele aplicate sunt de valoare pentru dez-
voltarea competenţelor de serviciu ale participanţilor. În final, acesta este scopul 
lor, când revin la locul de muncă. În forma expusă de instruire profesională, sala 
de seminar constituie începutul transferului de cunoştinţe per se în practici utile 
care îl ajută pe instruit să-şi realizeze potenţialul în cariera aleasă. În contextul dat, 
procesul de predare-învăţare devine nu doar o responsabilitate a lectorului, ci o 
responsabilitate reciprocă a tuturor persoanelor din sala de studiu, existând un 
echilibru între cunoştinţele şi eforturile formatorului şi acelea ale participanţilor 
la instruire. 

Sisteme Diverse de Desfăşurare a IJC 
Desfăşurarea IJC de către UA trebuie să fie flexibilă pentru a satisface cerinţele:
•	Calea de la cel mai îndepărtat birou de avocaţi până la Chişinău durează pa-

tru ore, deseori în condiţii de călătorie precare, ceea ce este o provocare su-
ficientă pentru a spulbera buna dispoziţie a persoanei de la volan, cel puţin, 
până la sosire. Adăugător la plăţile pentru IJC, fiecare membru care vine de 
la distanţă mare este nevoit să achite cheltuieli pentru benzină, mese, iar în 
unele cazuri cazarea peste programul de participarea la seminarul din Chişi-
nău.

 •	Mereu vor exista ne-concordanţe între seminarele oferite conform graficului 
de instruire al UA şi posibilitatea celor mai interesaţi membri de a fi disponi-
bili să participe la curs, datorită distanţei sau a propriului program de lucru, 
sau ambilor factori. 

•	Deservirea a cel puţin 1100 membri cu instruire care satisface prevederea de 
40 ore pe an poate avea loc doar prin organizarea instruirii grupurilor din 
teren la Chişinau şi doar dacă s-ar realiza instruiri în fiecare zi lucrătoare a 
anului, cu sesiuni de instruire multiple în timpul zilei. Aceasta depăşeşte ca-
pacităţile bugetare şi de personal ale UA, sau a oricărei alte instituţii de instru-
ire profesională din lume. 

Deci un sistem de instruire ideal al UA care va răspunde acestor provocări ar fi 
unul care promovează accesibilitatea, permite membrilor să dispună de o flexibi-
litate mai mare referitor la timpul şi locul instruirii, recunoaşte că datorită speci-
alizării doar anumite părţi ale instruirii generale satisfac necesităţile de instruire 
juridică a diferitor avocaţi, este econom pentru toate părţile implicate, şi permite 
includerea principiilor moderne de formare profesională. 
Din fericire pentru Moldova, aceleaşi provocări există şi în alte ţări şi se găsesc 
soluţii în multe alte sisteme de instruire juridică şi judiciară din lume. Ele se carac-
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terizează prin termenul general Instruire la Distanţă. În esenţă, aceasta înseamnă 
o mişcare pentru a transfera experienţa de învăţare la locul de trai şi de serviciu 
al participantului, în loc de a aduce toţi participanţii la o singură locaţie centrală. 
Beneficiul în timp şi mijloace pentru avocaţii pentru care timpul înseamnă bani, 
este doar cel mai evident avantaj. Programarea devine mai uşoară dacă formarea 
se produce în apropiere şi există posibilitatea de a oferi cursuri repetate la date 
diferite. 
Există mai multe tipuri de Instruire la Distanţă care formează un spectru de sofis-
ticare sporindă. Cu fiecare mişcare în sus pe spectru cresc beneficiile. Deoarece 
aceasta este o recomandare pentru un plan pe termen lung al UA, sugestia este 
ca UA să înceapă cu forme mai simple de realizare a instruirii în regiuni. Apoi UA 
poate dezvolta fiecare astfel de experienţă, progresând până la nivelul care impli-
că mai multe tehnologii în mecanismul de livrare.
De asemenea, este important de menţionat că sugestiile prezentate nu au scopul 
de a reduce sau a înlocui programele de formare în persoană, pe teren, care ră-
mân o metodă recunoscută de instruire profesională. Aceste sugestii sunt pur şi 
simplu metode suplimentare pentru astfel de formare în beneficiul persoanelor 
din sistemul juridic, care nu pot ajunge la cursuri, din cauza finanţelor, distanţei 
sau a programului. Extinderea oportunităţilor de instruire ajută de asemenea la 
satisfacerea cerinţei de 40 ore pe an, per persoană. 

1. Programe satelit
 Acestea presupun doar transmiterea materialelor de curs, metodelor de predare 
şi a formatorilor, după instruirea de la Chişinău, spre locaţiile de instruire din regi-
uni. Dacă formatorul nu poate sau nu doreşte să se deplaseze, atunci materialele 
pot fi expediate prin poştă, iar formatorul se poate conecta cu locaţia respectivă 
prin programul telefonizat menţionat mai jos. În acest caz va fi nevoie de recrutat 
un voluntar din UA care va facilita discuţia şi soluţionarea problemelor incluse în 
agenda cursului. 

2. Instruirea Juridică Continuă la telefon – cunoscută ca “tele-cle”
Aceasta poate fi realizată în regiuni, cum am menţionat mai sus, sau direcţio-
nată la un telefon concret pentru fiecare persoană înscrisă la curs. Lectorul face 
prezentarea la locul seminarului real, sau la necesitate, la o oră separată, în sala 
de conferinţă. Participanţii pot să telefoneze la un număr special fără plată cu 
5-10 minute înainte de începerea sesiunii şi să facă legătura cu o persoană care 
îi înregistrează la telefon, confirmă tema cursului, le explică modalitatea de a-şi 
expune comentariile sau întrebările către lector şi dacă lectorul va aborda aces-
te intervenţii imediat sau la intervale speciale în prezentare, le oferă informaţie 
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peste câte minute va începe cursul.  În timpul cursului, participantul aude toate 
prezentările la telefon şi în plus, prin culegerea unui număr special, poate adre-
sa  comentarii sau sugestii formatorului, la care va urma un răspuns din partea 
acestuia. Persoana răspunzătoare de apeluri din sala seminarului le primeşte, no-
tează mesajul şi îl transmite formatorului. Serviciul înregistrează, de asemenea, 
cine a telefonat şi cât timp sunt ei la telefon, pentru scopuri de raportare a IJC. 
Echipamentul şi toate trăsăturile descrise ale serviciului se oferă de către servi-
ciul de conferinţă telefonizată care există independent de compania telefonică. 
Costul actual al acestui serviciu în SUA este echivalent cu 2-3 lei pe minută pe 
participant, ceea ce include orice taxe percepute de compania telefonică pentru 
utilizarea liniilor sale. 

3. Emisie directă prin Internet de la locul seminarului real
Alternativa dată are avantajul că transmisia prin internet este gratuită şi că tehno-
logia a avansat destul de mult încât lăţimea benzilor din Moldova este suficientă 
pentru a produce imaginea şi sunetul transmise care sunt la fel de reale ca însuşi 
evenimentul. Avantajul acestui sistem versus tele-cle este stimularea adăugătoa-
re a învăţării care rezultă din utilizarea a două simţuri şi faptul că tabelele, grafi-
cele, diagramele şi listele se pot vedea pe măsura utilizării lor în prezentare. Acest 
program poate fi realizat pentru un grup de participanţi înregistraţi cu un coor-
donator volunar al formării care va conduce discuţia în teritoriu, folosindu-se de 
materialele pregătite de formator, sau el poate fi transmis direct la oficiul sau lo-
cul de trai al membrului UA. Majoritatea avocaţilor (sau cel puţin copiii lor) au un 
computer conectat la internet care poate fi utilizat. Conectarea la curs constă pur 
şi simplu din accesarea paginii web corecte în calitate de participant înregistrat 
şi urmarea paşilor simpli enumeraţi. Desigur, înregistrarea la curs, pagina web, 
emisia şi echipamentul necesar pentru ea şi pentru înregistrarea participanţilor 
înscrişi la instruire se face aproape întotdeauna de către un furnizor independent, 
şi nu de personalul de instruire al UA. Întrebările sau comentariile din partea in-
struiţilor pot fi re-transmise formatorului la locul seminarului pentru a fi răspunse 
la telefon sau prin email. 
Alt avantaj al acestei alternative este faptul că întregul program poate fi înregis-
trat şi “arhivat”. Pentru aceasta, UA va păstra seminarul înregistrat pe pagina sa 
web şi va oferi metode prin care orice membru înregistrat care descărcă materia-
lele cursului, poate să ia cursul oricând şi oriunde doreşte. 
Atunci când metodologia pe bază de internet a început să fie utilizată la univer-
sităţile din SUA, mulţi erau de părerea că fie profesorii, fie studenţii, fie ambele 
grupuri nu vor rezista la această metodă. Dar după o perioadă scurtă de ajustare, 
ambele grupuri au acceptat metoda aceasta de instruire cu entuziasm. 
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4. Auto-instruirea prin Internet
Din punctul de vedere al tehnologiei, această opţiune este cea mai complexă, 
dar, probabil, şi cea mai satisfăcătoare pentru scopul de instruire pe cale elec-
tronică. În cazul dat, întregul curs, fie seminarul înregistrat, este reprodus pe 
pagina web pentru a fi accesat de participantul individual. În cea mai simplă 
formă, este o copie înregistrată arhivată a unui seminar real cu materialele 
cursului descrise anterior în #3. Dar, cu timpul, tehnologiile au permis trans-
formarea vocii şi/sau a prezentării video într-o experienţă cu adevărat interac-
tivă. Valoarea acestei îmbunătăţiri constă în faptul că îl antrenează pe parti-
cipant cum n-o face nici una dintre celelalte forme de Instruire la Distanţă. 
Adăugător la fluxul informaţiei pot fi incluse tot felul de trăsături interactive. 
Printre ele se numără exerciţii cu alegere multiplă a răspunsului, cu informa-
ţii suplimentare la subiect pentru acei care dau răspunsuri incorecte, teste 
(verificate instantaneu şi raportate înapoi), un examen final asupra întregului 
curs – de asemenea, verificat şi raportat, conexiuni (link-uri) la materiale scrise 
(ex. liste de verificare sau formulare) care pot fi descărcate şi păstrate pentru 
viitoare referinţe, şi link-uri la alte pagini de internet (ex. site-ul CtEDO) care 
conţin astfel de motoare pentru cauze şi/sau informaţii suplimentare pentru 
participantul care doreşte să exploreze mai aprofundat o temă. Fiind dotată 
cu trăsături de  playback aflate pe ecran în timpul desfăşurării cursului, ase-
menea butoanelor unui casetofon, participantul poate pune pauză la pre-
zentare, o poate salva şi relua mai târziu de la acelaşi moment, poate reveni 
pentru a verifica o informaţie din nou, sau omite o secţiune ce nu răspunde 
intereselor sale. 
De fapt, imediat după înregistrarea cursului, când el este gata de a fi plasat pe 
internet, în regim de seminar arhivat sau de auto-instruire, cursul poate fi prezen-
tat ca un tot întreg sau poate, de asemenea, fi împărţit în segmente, temă după 
temă. Astfel, participantul poate selecta nu doar cursul, ci chiar şi teme concre-
te din cursuri, şi studia doar acea parte. De exemplu, un curs privind Procedura 
Penală, conţine o temă cu privire la desfăşurarea audierilor la urmărirea penală, 
iar pe avocat îl interesează doar această temă. Înregistrându-se pentru tema re-
spectivă, el primeşte doar materialele la subiect şi este ghidat spre acea parte a 
cursului unde se află tema solicitată. 
Din nou, nivelul ce ţine de echipamentul şi expertiza tehnică pentru realizarea 
acestei instruiri prin internet se lasă aproape întotdeauna la latitudinea furnizo-
rilor independenţi care produc asemenea instruiri. Totuşi, toată agenda, materi-
alele de curs şi testele, link-urile, graficele etc. sunt generate de alegerile forma-
torilor de IJC. 
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5. Cărţi de Birou
Un alt gen de instruire utilă poate avea forma Cărţilor de Birou. Ele se numesc 
aşa deoarece au scopul de a fi atât de utile, încât orice avocat implicat într-un 
domeniu de practică va dori să le aibă la îndemână. De obicei, ele tratează un do-
meniu, se publică de regulă într-un legător cu 3 inele, aşa încât pot fi actualizate şi 
suplimentate cu modificări în domeniul legislativ în mod regulat. Unele subiecte 
publicate de Barouri includ: Cartea Practicii de Apel, Cartea Dreptului Familiei, 
Cartea Procedurii Civile, Cartea Eticii Juridice, Cartea Litigiilor de Accidente Rutie-
re, Cartea Succesiunilor şi Cartea Proprietăţii Imobiliare. Ele pot include un sumar 
al legilor şi deciziilor relevante, ghiduri practice şi sfaturi, modele de formulare şi 
liste de verificare. Autorii sunt avocaţi voluntari, dar redactorii de obicei, fac parte 
din personalul Baroului sau sunt consultanţi plătiţi. Un exemplu al unei cărţi de 
birou de acest fel a fost livrat UA împreună cu raportul de faţă. 
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